

强化协调配合 坚持五个注重

平桥区检察院着力推进反贪查案工作

本报讯(余浩)今年以来,平桥区检察院坚持反贪查案工作“五个注重”,较好地推进了反贪查案工作的有效开展。

一是注重干警素质。将年轻优秀干警充实到反贪队伍的同时,经常不断地给他们充电,用最新法律知识和执法理论来武装反贪干警,组织他们进行系统化、专业化的学习培训,提高干警的侦查理论水平和侦查技能,用“终身学习”的理念,引导他们在办案中学习,在学习中

中办案,逐步培养一批能办案、会办案、擅办案的侦查能手。

二是注重率先垂范。指挥靠前,检察长和主管副检察长、反贪局长,亲自筹划侦查思路、侦查措施和指挥侦查,确保反贪查案工作方向明、思路清、查案顺,亲自深入到办案一线,参与调查取证工作,以实际行动鼓舞士气,在听取案件汇报时,亲自审阅卷宗,确保严审查、细把关、立得准。

三是注重科技含量。不断改善侦查装备,充分发挥科技手段在侦查中的作用,做到反贪查案与科技手段相结合,坚持取证工作中同步录音、录像,发挥视听资料固定强化证据的作用,切实提高固定证据能力,强化反贪查案工作的科技含量。

四是注重查案结构。突出查办大案、要案、窝案和贿赂案件,切实改变案件结构和质量,先后查办一些具有影响力和震动力的大案、要案,使我们的案件数量、质量、效率、效果得到

更进一步的提升。

五是注重侦查机制。坚持侦查“一体化”办案模式,对案情重大、复杂、涉案人员多的案件,由检察长或主管副检察长在全院范围内抽调人员,实行全院一盘棋,打破部门界限,组成不同类别的专案小组,分别进行调查取证、攻坚克难、审查把关,集中优势兵力突破案件,并做到侦、技、捕、诉、警等部门的相互配合和协作,切实提高办案效率。

检察快讯

罗山县检察院集中学习党的十八大全会精神

本报讯 近日,罗山县检察院召开全院干警大会,专题学习党的十八大全会精神。该院就深入贯彻党的十八大全会精神提出三点要求:一要狠抓全会精神学习贯彻活动,不断创新学习形式,加深干警对会议精神的理解和把握,着力提升队伍政治素质和能力水平。二要学习全会精神与检察工作紧密结合,全面深刻领会中央深化改革的新要求,科学谋划、强化措施、开拓进取,推动检察事业科学发展,使检察工作更好地服务经济社会发展和县域建设。三是要继续抓好作风建设。要按照中央八项规定和“整顿四风”等各项要求,结合近期中纪委、省院和市里有关通知通报要求,对照党员干部廉政准则和执法办案“八不准”规定,时刻警醒,强化自身监督,以良好的工作作风推动五峰检察工作争先进位。(周辉)

新县检察院专题学习党的十八大全会精神

本报讯 为了更好地贯彻落实党的方针政策,提高全院干警的政治意识、思想意识和大局意识,近日新县检察院召开会议,组织全院干警专题学习党的十八大三中全会会议精神。该院要求干警认真学习,深刻理解并全面掌握公报提出的各项措施和改革思路,特别是司法体制的改革对检察机关的影响,结合院自身特点全面推动院检察工作创新发展,充分发挥检察机关职能,为实现全面推动新县经济发展提供司法保障。(郑建国 郑思勇)

光山县检察院认真开展案件评查工作

本报讯 为进一步提升执法规范化水平和案件质量,近日,光山县检察院成立了案件评查小组,对反贪、反渎、侦监、公诉等主要业务部门的8份卷宗进行了认真评查。从案件评查的总体情况看,未发现错捕、漏捕、错诉、无罪案件的发生,没有超期羁押的案件,所查各类案件的实体审查认定、办案程序等方面均符合要求,案件质量较好。但也发现了一些在执法办案中存在的问题,如个别案件个别案件讯问笔录没有截止时间,起诉意见书附注部分欠妥等等,发现问题后,案件管理部门及时向有关科室及案件承办人提出了整改意见,起到了有力的预警作用。(东起 姜明)

商城县检察院突出“四抓”厉行勤俭节约

本报讯 今年以来,为认真贯彻落实中央八项精神和省、市领导关于厉行节约的指示精神,商城县检察院突出“四抓”,积极倡导干警树立勤俭节约的传统美德,“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”在该院蔚然成风。该院一是抓学习,营造氛围。组织全体干警认真学习习总书记重要批示和高检院《检察机关厉行勤俭节约、反对铺张浪费若干规定》等文件精神,让勤政廉政、勤俭节约的观念入脑入心。二是抓制度,夯实基础。进一步完善机关国有资产管理、差旅费报销审批制度、车辆管理制度、公务接待和会议制度,用制度管人、管钱、管事和管权。三是抓财务,控制支出。进一步强化理财观念,严格执行财务纪律,加强财务监督,把好经费结算报销的每个关口,在审核原始凭证时严格把关,对不真实、不合规、不合法的原始凭证一律不予报销。四是抓车辆,杜绝浪费。严格落实车辆管理规定,实行车辆集中管理,合理安排车辆出行线路,减少车辆空驶里程,严禁公车私用或将公务用车转借其他单位或个人使用。(柴建超 刘东辉)

商城县检察院多措并举化解涉检信访矛盾

本报讯(冯迎迎 刘东辉)近年来,商城县检察院将涉检信访工作作为立足本职、服务民生、化解社会矛盾、提升执法公信力的一项重要工作来抓,通过不断创新工作举措,建立健全信访工作机制,全力化解涉检信访矛盾,连续多年实现涉检赴省市进京“零上访”的良好局面。

一是提高案件质量,加强源头“预防”。通过定期走访人大代表、政协委员和部门负责人,充分利用“检察开放日”等活动,邀请人民监督员对自侦案件进行案件评议,不断提高检察机关执法水平和办案质量,从源头上减少涉检信访问题的发生。二是创新信访机制,坚持联合“接访”。加强与各业务部门的协调



近年来,平桥区检察院指定专人认真开展本单位计划生育工作,得到了区委区政府充分肯定。图为平桥区计生委检查组一行检查该院计生工作有关档案资料时的场景。

余浩 程诚 摄

淮滨县检察院扎实做好案件处理工作

本报讯(张旗)今年以来,淮滨县检察院在积极查办案件的同时,采取四项有效措施认真做好案件的处理工作。

强化领导,营造良好氛围。该院在办理案件过程中,实行“一定三包”责任制,主管检察长、局长分包案件,定时间、定质量、定要求,加强领导,逐级负责,保证集中力量、集中时间、集中精力打歼灭

战;在经费、车辆和技术装备上给予反贪部门充分保障,提高侦查技术含量,最大限度地服从、服务于办案工作。

快侦快结,提高办案效率。该院在办案中,要求干警努力做到“认真取证,准确立案,及时侦结”,缩短办案时间,强化时效意识、证据意识、适用强制措施意识,提高办案工作效率。

光山县检察院开展故意伤害案件刑事和解工作

本报讯(东起 莹莹)今年以来,光山县检察院立足检察职能,认真贯彻宽严相济刑事政策,积极运用刑事和解制度办理故意伤害案件,取得了一定的法律效果和社会效果。至目前,该院对故意伤害案件依法适用刑事和解12人。

为琐事与刘某发生争执,后因双方言语不和继而引发撕打,导致刘某头部被打伤,经鉴定刘某的损伤程度为轻伤。承办该案的检察官认为,这是一起因口角引起的故意伤害案件,若采取刑事和解,双方当事人都有可能获得满意的结果,但案发后,被告人董某确有悔罪之心,但是就高额的赔偿费用双方一直未达成一致意见,经承办人对双方释法说教,后双方民事部分得到调解并得到被害人的谅解,根据法律规定可能判处三年以下有期徒刑,此案作不批准逮捕决定。

光山县检察院适用刑事和解办理的故意伤害案件中,没有一起重新犯罪,真正做到案结事了,真正实现了化解社会矛盾、促进社会和谐的目的。

淮滨县检察院强化民事监督工作

本报讯(张旗)今年以来,淮滨县检察院积极应对修改后的民事诉讼法给民行检察工作带来的机遇与挑战,认真调整工作思路,优化监督模式,坚持“慎、新、活、全”四字方针,较好地解决了民事监督刚性不足、效果不突出等问题,并取得了良好的法律效果。

以为及侵害国家、集体和社会公共利益的行为,切实维护国家和当事人权益。

调查方法突出一个“活”字。坚持外围调查与联合调查并重,针对不同案件情况,灵活运用询问当事人、案外人,查阅法院案件卷宗和调取行政机关行政卷宗等方法,在直接接触案件当事人之前,有针对性地调取相关证据,确保询问时有的放矢;同时密切与法院、公安等部门的协作配合,共同形成调查合力,确保调查成功。

调查效果突出一个“全”字。坚持强化刑民一体化调查核实机制,加强与自侦、公诉部门的衔接配合,确保调查全面、有效。对刑事案件中被害人疏于行使民事赔偿请求权利的,该院民行科主动邀请公诉科一同开展调查,对发现的职务犯罪线索及时移送自侦部门,变过去的“单一部门监督”为“整体复合监督”。

调查领域突出一个“新”字。为适应修改后民事诉讼法对民行工作提出的新要求,该院自觉转变监督理念和工作方法,积极开拓监督新领域,对民行法新增的民事执行监督、民事调解书监督、督促履行职责、纠正诉讼违法行为等领域开展多元化监督,通过调查民事执行程序违法行



检察时空

信阳市人民检察院 协办

新闻邮箱: xinyangjianyan399@sina.com

信司宣

把律师请进社区,让居民在家门口就能享受法律服务,解决遇到的烦恼和纠纷,这是很多群众梦寐以求的事。如今,市司法局在律师行业开展的以“群众满意”为目标,以“服务民生、服务发展、服务基层”为主题的各项活动,让这个梦想成为了现实:数百人的律师队伍义务走进城乡社区、机关学校,宣传法律知识、提供免费咨询、参与涉法信访案件接待、帮助化解矛盾纠纷,为老百姓提供零距离的法律服务。

服务——由被动变为主动

“我儿子在下班路上受了伤,这种情况能不能算工伤?”

“我买别人的二手房,已经交了定金,房主却把房子卖给了出价更高的买主,我能向他索赔吗?”

“我借给亲戚的3万元没有写借据,现在他迟迟不还,请问可以通过走司法程序强制还款吗?”

一张张迷茫的面容,一句句焦急的询问,让每一位参加“律师进社区、进乡村”活动的律师社会意识、责任意识和服务意识都在不断增强。

为了引导律师深入基层服务群众,市司法局每年都把律师免费提供服务列入司法行政机关公开承诺办理的实事之一,坚持在全市范围内定期开展“律师进社区、进乡村”活动,组织律师深入到各自的乡村和社区联系点开展送法活动。每月的第一个星期天,300多名律师在全市各主要乡镇、社区设立法律咨询台,为群众提供面对面的法律服务。

商场县城关镇的李大娘就是活动的受益者之一。老人早年丧夫,仅有的一个儿子去年因交通事故死亡。经过协商,肇事方赔偿各种费用36

万元,其中包含老人的养老金近10万元。老人本想靠着这笔钱度过晚年,不料儿媳拿到赔偿款后,却将其全部占用。每月微薄低保金只能维持老人的基本生活需求,连生病都没钱去医院。抱着一线希望的她站在律师的咨询台前,语无伦次地讲述了自己的遭遇。没想到,律师不仅为她详细讲解了有关法律,还当场联系办事处,帮她填写了法律援助申请表,免费担任其诉讼代理人。经过1个多月的努力,终于为她讨回应得的抚养费。

开展律师进社区、进乡镇活动是改进服务方式、惠民亲民的一项重要举措,不仅满足了城乡群众利益诉求和法律服务的需要,也增强了律师的社会责任感。一些律师除了定时定点为辖区居民群众提供免费法律服务外,还进一步创新服务方式,为残疾人、病重人员、老年人等行动不便的群众提供预约服务和上门服务。仅去年,全市34家律师事务所的346名律师深入到54个乡村和社区联系点开展法律服务活动,共计悬挂横幅580条、陈列展板620块、发放宣传页近62000份、举办法制讲座37场次、解答法律咨询近万人次,受到乡村群众和社区居民的广泛好评,树立了律师行业服务民生,促进社会和谐的良好形象。

制度——打造高素质队伍

目前,律师已成为维护社会和谐稳定、推进经济社会发展的一支重要力量。为建设一支高素

质的律师队伍,市司法局从健全制度、机制入手,加强律师执业监管,提升律师综合素质,力争让群众满意,让党委政府满意。

健全律师事务所内部管理制度,完善自我约束机制,认真解决少数律师事务所在人员管理、财务管理、业务管理等方面存在的突出问题,堵塞管理漏洞;加大律所主任、合伙人对本所律师执业行为的日常监管工作力度,促使律师事务所在律师日常管理中的基础作用得到充分发挥。

规范律师定期学习制度。通过各种学习教育活动,进一步规范律师的个人执业行为,解决少数律师片面追求经济利益、责任心不强、乱收费以及不正当竞争等问题。组织全市律师进行网上继续教育培训,每季度通报一次学习进度完成情况,对进度缓慢的律师由律所进行教育,责令其按照规定完成,对超额完成课时的律师及时通报表扬,全面提高律师的政治和业务素质。

加强和完善律师惩戒制度,建立诚信档案。发挥社会监督的作用,通过组织律师工作座谈会、定期电话回访当事人等方法,全面了解律师执业情况和服务质量,加强对律师执业的动态监督,促进律师规范执业。一旦发现律师有违规违纪行为,立即按规予以惩处。在近三年,仅有律师投诉案件5件,均做到有调查、有结论、有反馈,达到了投诉当事人满意的处理结果。

服务民生 服务发展 服务基层

——市司法局加强律师管理工作纪实

建立参与涉法信访案件的接待制度。我市设立涉法涉诉信访接待中心后,市司法局及时建立律师参与涉法信访案件接待制度。制定了律师参与涉法信访案件接待制度。制定了律师参与涉法信访案件接待制度。制定了律师参与涉法信访案件接待制度。

为了服务经济发展大局,全市律师在茶叶产销旺季,深入茶叶主产区,向茶企宣传土地依法流转、依法融资等法律法规,向茶农和商户讲解茶叶生产、茶叶品牌、茶产品生产许可、原产地及商标管理等知识,解答采茶工人提出的法律问题,化解各类劳务纠纷。

在市司法局的倡导下,广大律师还积极承办法律援助案件,开展保障未成年人、残疾人合法权益活动。三年来全市律师共受理法律援助案件1000多件,为未成年人、残疾人提供免费法律咨询1855人次,代写法律文书633份,代理未成年人、残疾人维权案件312件,减免费用近10万元,举办法制教育报告会24场,以实际行动服务社会、服务大局,为构建和谐、平安、美丽信阳做出了特有的贡献。

“满意!”——这是市司法局组织的对律师服务对象回访中,当事人异口同声的回答。

在市司法局党组的引导带动下,越来越多的律师改变了“向钱看”的观念,拿出越来越多的时间,走上街头社区,走进机关企业,向群众宣传法律知识,帮百姓解决遇到的困难,帮企业排查发

展难题,帮社会化化解矛盾纠纷。各界群众的一声声“满意”,是市律师队伍新形象、新风貌的展示,更是全体司法行政干警期望得到的最好赞誉。

结合全市司法行政系统开展的“让人民满意”活动,各县区司法局也结合本地实际为人民群众提供优质法律服务。罗山县律师进企业“大联谊大走访”活动,向企业和员工提供法律咨询36场次,为企业制修订修改规章制度、员工手册275份;潢川为微小企业开展“法律体检”,有针对性地提出预防法律风险的措施和政策,帮助企业防范法律风险;平桥区组织优秀律师与当地产业集聚区的60家企业结对,实行法律“帮扶解困”。

为了服务经济发展大局,全市律师在茶叶产销旺季,深入茶叶主产区,向茶企宣传土地依法流转、依法融资等法律法规,向茶农和商户讲解茶叶生产、茶叶品牌、茶产品生产许可、原产地及商标管理等知识,解答采茶工人提出的法律问题,化解各类劳务纠纷。

在市司法局的倡导下,广大律师还积极承办法律援助案件,开展保障未成年人、残疾人合法权益活动。三年来全市律师共受理法律援助案件1000多件,为未成年人、残疾人提供免费法律咨询1855人次,代写法律文书633份,代理未成年人、残疾人维权案件312件,减免费用近10万元,举办法制教育报告会24场,以实际行动服务社会、服务大局,为构建和谐、平安、美丽信阳做出了特有的贡献。



司法行政 信阳市司法局 协办